

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVII,

nr. 401

Vineri,

21 iunie

1991

4 pagini,

3 lei

## ȚARA ARDE...

Intr-adevăr, țara arde... arde ca iasca, scoțind un fum înecăcios. Arde pentru că problemele sociale, multe și de toate i-au dat foc. Arde pentru că unii lideri sindicali supralicitează pentru a-și demonstra puterea în fața sindicaliștilor care i-au ales sau nu, dar care, socotesc ei, trebuie să-i cunoască cine sînt și ce vor și ce pot. De fapt, sînt oameni ca toți oamenii. Nici unul încă nu și-a demonstrat puteri supranaturale. Ce vor? Mulți vor, la modul cinstit și corect mai bi-

### EDITORIALUL ZILEI

nele miilor de sindicaliști în numele cărora vorbesc, pe care îi și îndeamnă, de altminteri să nu vadă țara nici prin ochelari roz, dar nici prin ochelari cu lentile fumurii. S-o vadă așa cum este. Ajunsă la mare ananghie. Datorită multor factori, obiectivi sau subiectivi. Alți lideri, însă, vor să demonstreze sindicaliștilor și puterii deopotrivă că ei sînt puternici, că la semnalul tras de ei se mișcă țara, că viitorul acestui popor bătut și abătut depinde de ei, de judecata lor, de înțelepciunea lor. Toți vorbesc, în mod firesc, în numele democrației, dar fiecare reconsideră democrația după chipul și asemă-

narea vrerii sale, a intereselor sale, de multe ori personale. Pentru că, pentru unii, la un moment dat, gustul puterii devine un drog deosebit de periculos.

Așadar, țara este bîntuită de greve, de revendicări de toate soiurile, de la cele cu caracter social, la cele politice în numele fericirii poporului. Ca și cum bunăstarea și fericirea acestui năpăstuit popor ar sta la porțile sindicatelor, la ușile liderilor acestora așteptînd doar semnalul de a-și face intrarea în scenă.

Țara arde și nimeni nu se gîndește cum să stingă focul. Și nimeni nu se gîndește că focul nu poate fi stins aruncînd găleți cu apă peste el. Țara arde, lumea mare se uită cum arde România și mulți admiră, jubilînd, poate, spectacolul pe care-l văd. Căci nu se întîmplă ca în fiecare zi să ardă o țară. Pentru că, odată aprinsă, o țară trebuie lăsată să ardă pentru ca cei bogăți, scormonind apoi în cenușă să aibă pretenția și să se laude că ei au fost aducătorii de apă vie care au reînviat respectiva țară din propria-i cenușă.

Țara arde. Și noi sîntem, de fapt, cei chemați ca s-o stingem. Noi trebuie s-o stingem. Pentru că România nu trebuie să se prăbușească și să se îngroape în propria-i cenușă. Faptul acesta ar putea fi mai mult decît fatal.

TRIBUNA

## Constituanta — un nou calendar

Cu ședința de miercuri a constituantei s-a încheiat o primă etapă, considerată mai anevoioasă, a elaborării Legii fundamentale a țării.

De fapt, în ultimele trei ședințe au fost discutate tezele din anteproiectul acesteia, care nu au putut fi votate și au trebuit returnate comisiei de redactare spre reformulare.

Expresia pe care au dobîndit-o pînă la urmă tezele mai aprig disputate îndreptătesc aprecierea că s-au făcut, ca și pînă acum, unele concesii, nu prea mari, opoziției inclusiv udemeristilor.

Cu prilejul definitivării anteproiectului, președintele comisiei de redactare, singurul parlamentar independent ales la 20 mai anul trecut, senatorul Antonie Iorgovan a solicitat și a obținut aprobarea pentru un nou calendar al elaborării constituției.

Potrivit acestuia, pînă la 7 iulie a.c., comisia de redactare va încheia, într-o primă formă, proiectul constituției, urmînd ca în intervalul 8—20 iulie a.c. grupurile parlamentare sau parlamentari individuali să-și prezinte în scris amendamentele pe care le consideră necesare. Intervalul 21—30 iulie a.c. va fi consacrat definitivării textului prin luarea în considerare a acestora.

Apoi, după o eventuală scurtă vacanță parlamentară, adunarea constituantă ar urma să ia în discuție și să aprobe Legea fundamentală a țării. În acest fel acțiunea s-ar încheia încă în cursul acestui an.

Să reamintim că, potrivit Decretului-Lege nr. 92/1990, adoptat de C.P.U.N., dacă adunarea constituantă nu-și îndeplinește misiunea în termen de 18 luni, care expiră la 11 ianuarie 1992, ea se dizolvă de drept, ceea ce înseamnă alte alegeri.

(continuare în pag. a III-a)

## Precizări importante în aplicarea Legii fondului funciar

I. Unor membri cooperatori sau altor persoane îndreptățite li s-au atribuit de către C.A.P. lot de casă intravilan, pentru construcția de case de locuit, curte și anexe gospodărești în suprafață de 800 mp, 500 mp și 250 mp, după caz, corespunzător actelor normative în vigoare în perioada respectivă. Aceștia vor primi titlul de proprietate pentru aceste terenuri?

R. Terenurile atribuite legal, în acest mod, rîmin și se înscriu în proprietatea actualilor deținători care și-au edificat casa și anexe gospodărești și și-au întemeiat o gospodărie, chiar dacă terenurile respective au aparținut altor proprietari. În cazurile cînd construcțiile, curțile și anexele gospodă-

rești, precum și grădina, ocupă o suprafață mai mare decît cea atribuită, comisiile vor analiza și supune spre validare comisiei județene atribuirea în proprietatea deținătorului casei de locuit a unei suprafețe mai mari, dar strict necesare, pentru desfășurarea activității în gospodăria acestuia — circa 1000 mp — determinată de situație, de fapt obligată, cum ar fi delimitarea prin împrejmuire, unele limite obligate, accesul în gospodărie și altele.

Foștii proprietari ai terenurilor atribuite în proprietatea celor de mai sus, vor fi

(continuare în pag. a III-a)

A consemnat

Dumitru MANIȚIU



Cînd mercurul termometrului urcă zilnic la aproape 30°C la umbră, cînd tinerii au intrat deja în vacanța de vară, era firesc ca Ștrandul de pe str. Cîrlova — cel mai frecventat din Sibiu — să-și fi deschis larg porțile. Că lucrurile nu stau tocmai așa o dovedește și fotografia din stînga montajului. Stupoare: la această dată (17. VI. a.c.), la amîntitul ștrand se executau încă lucrări de reparații, iar bazinul — evident — era fără un strop de apă! Concluziile le puteți trage și singuri. În schimb de cîteva zile Ștrandul tineretului din parcul Sub Arini a devenit aproape neîncăpător. Sute de tineri își petrec aici timpul liber într-o ambianță plăcută. Pentru cei interesați, orarul de funcționare: orele 10—17, cu excepția zilei de luni. Ce înseamnă „să fii pe fază”!

Foto: Fred NUSS

## Casa de Presă și Editură „Tribuna”

... vă reaminteste, stimați concetățeni, că publicațiile TRIBUNA și TRIBUNA SPORTURILOR sînt în continuare prietenii dv. statornici. În paginile acestora veți afla noutățile și pulsul cît mai exact al vieții, atît în interiorul județului, cît și în rotundul țării și dincolo de el.

Mesajul pe care vi-l aducem zilnic în cămine: CALMUL, LUCIDITATEA și ECHILIBRUL sînt unica forță prin care putem ieși din impas, prin care putem impune sensul dorit aspirațiilor și împlinirilor noastre!

În numele acestei credințe, vă invităm, zilnic, la înfîlirea cu „TRIBUNA”.

## Salon național de artă fotografică



În perioada 22 iunie — 1 septembrie a.c., holul central al Casei Armatei din Sibiu va găzdui Salonul național de artă fotografică cu tema „Femeia, eterna poveste...” și expoziția personală de grafică umoristică a caricaturistului cpt. Cristi Verderdea-Criv. Vernisajul va avea loc mîine, ora 11.

Foto: V. CİRDEI

## Certificat de traducător

Comisia centrală pentru acordarea certificatelor de traducător din cadrul Ministerului Culturii organizează examen de traducători, în și din limbi străine, pentru sesiunea 1991/92. Relații se pot obține la sediul Bibliotecii ASTRA din Sibiu.

## Un scenariu pentru premiul... „Oscar”

### Inamicul public nr. 1?!

4. — Domnule Bunda, ai tras sau n-ai tras?

— Nu știu. Cpt. Bodea și pit. mj. Andreeșe au constatat că din încărcător lipsea un cartuș.

— Înseamnă că ai tras!  
— Principiul de funcționare a pistolului semiautomat „Carpați” este arhicunoscut. Dacă se trage un cartuș, al doilea intră automat pe țevă, iar în încărcător mai rîmin 4 cartușe. La mine în încărcător erau 5 cartușe.

— Bănuiesc că s-a făcut o expertiză, doar există nenumărați specialiști...

— Nu s-a făcut nici o expertiză tehnico-balistică a pistolului. Procurorul mi-a spus: „Lasă că te-am văzut la televizor”!

— Pe sergentul major Ioan Rucsanda nu l-am împușcat eu în picior!

— Dar nimeni n-a dovedit că glonțul care lipsea din încărcătorul meu l-a rînit pe Rucsanda! Ulterior am aflat că „victima” le-a spus unor cunoștințe că are muștrări de conștiință că eu stau în pușcărie nevinovat.

— Deci sergentul major Rucsanda s-a împușcat singur!

— Nu știu. Unii afirmă că a fost împușcat din față, alții că a fost împușcat din

(continuare în pag. a III-a)

N. I. DOBRA



Intrucit Palatul Brukenthal este destinat în exclusivitate artei plastice clasice europene și românești, se impunea cu necesitate crearea unui spațiu adecvat care să găzduiască și să illustreze fenomenul plastic românesc contemporan. Drept urmare, spațiul afectat acestui scop este Casa Artelor care în prezent se află în plin proces de restaurare și amenajare. Aici în Muzeul de Artă Contemporană va fi valorificat expozițional bogatul patrimoniu existent în Muzeul Brukenthal (peste o mie de lucrări de pictură, grafică, artă decorativă, sculptură) precum și cel din țară, prin expoziții personale, de grup, tematice etc.

Artistul plastic Petre Ovidiu-Dumbrăveanu, șeful sectorului de artă contemporană, ne-a oferit câteva detalii privitoare la modul de organizare a acestui spațiu. Potrivit proiectului, la parter vor fi amenajate galerii de artă cu vânzare de

## Casa Artelor va deveni

# Muzeul de Artă Contemporană

## MUZEUL DE ARTA CONTEMPORANA



lucrări din creația artiștilor plastici sibieni. Prin organizarea unei manufacturi, aici se vor putea tipări la vedere și la solicitare reproducere după cele zece mii de gravuri existente în patrimoniul Muzeului Brukenthal sau după operele din galeriile de artă. Etajul va găzdui expoziția de bază, constituită din creațiile de artă contemporană existente în muzeu și, temporar, expoziții de amploare pe plan național și internațional. Printr-un mod ingenios de amenajare a spațiului, muzeul va deveni cea mai dinamică instituție de acest fel din țară. La mansardă vor fi amenajate ateliere de restaurare, întreținere, expoziții cu caracter experimental, recitaluri de poezie, proiecții de diapozitive, filme de artă.

După toate probabilitățile, Muzeul de Artă Contemporană își va deschide porțile în toamna acestui an.

Ion Onuc NEMEȘ

## Rememorări

### Patria strămoșilor

## le-a ordonat: TRECEȚI PRUTUL!

2. PE FRONT... R. — Cum a fost în linia I?

I.C. — Până la spărtura făcută de sovietici în zona italicilor, ostașii noștri au stat, timp de două luni, îngropați în pământ în măști individuale, la o distanță de 50 m unul de altul, pentru a acoperi toată zona de apărare a regimentului. Au mai părăsit poziția pentru a se spăla, odihni sau deparazita. Numai noaptea li se ducea masa. Lipsa de igienă, bolile intercurrente au început să machine sănătatea soldaților, ofițerilor și subofițerilor. Și-a făcut apariția icterul, despre care nu se știa că este infecțios. Noapte de noapte se scoteau din poziție până la 10 militari contaminați. Singurele acțiuni de luptă erau incursiunile de luat prizonieri, pentru informarea comandamentului despre pozițiile inamice.

R. — Aceste acțiuni de noapte presupuneau pe lângă o pregătire specială în lupta de noapte, multă îndrăzneală și un curaj ieșite din comun...

I.C. — De obicei comandantii acestor patruli erau sergenți, care, după mine, au fost cei mai buni soldați din războiul de est. Au dat dovadă de inteligență, vitejie și patriotism. Nu pot uita întâmplarea cu sergentul Dumitrescu, care fusese luat prizonier într-o misiune de noapte în liniile rusești. Forțat să vorbească la un haut-parleur, a fost nevoit să spună tot felul de date. După fiecare frază el spunea „sanki”, spre hazul celor din tranșee, care știau că acest cuvânt anula tot ceea ce spusese înainte.

Trebuie să afirm că țaria morală a ostașilor români în acele condiții deosebit de grele a avut la bază o trainică prietenie între soldați și comandanți. Generalii erau cei mai populari ostași din armată. Unii dintre generali deveniseră figuri legendare, printre care citez pe generalul Cornea, comandantul

unei grupări de șoc, generalul Mociușchi, comandantul vânătorilor de munte, sau generalul Gherghel, comandantul Diviziei I Blindate. Acești bravi luptători comandanți și alții inspirau curaj și încredere în fața oricărei situații. Toate unitățile și marile unități de infanterie, blindate sau cavalerie m-au impresionat prin spiritul de sacrificiu, acolo la mii de km departe de țară, departe de cei dragi.

Aceleași operațiuni le făcea și inamicul în poziția noastră. Am asistat, în 19 decembrie 1942, la interogarea a doi prizonieri sovietici luați de o patrulă a batalionului din care făceam parte: unul era rus, mare, spătos, cu miini fine, ce părea a fi ofițer (ofițerii sovietici nu aveau grade vizibile) și un mongol mic. Am fost interogați prin tâmbaci. Nu-mi amintesc ce spusese presupusul ofițer, dar am reținut ce declarase micul mongol. El spunea că în fața noastră se află două divizii dintre care una era Divizia de Gardă nr. 14. La această afirmație, căpitanul Moisescu, care-i interoga, a început să ridă, spunând că vrea să producă panică în rândul luptătorilor noștri. Mongolul a înțeles că nu este crezut și s-a aruncat la pământ, rostogolindu-se prin încăperea. Atunci am intervenit și i-am spus căpitanului că mongolul spune adevărul. Citisem cartea lui Swen Bedin, „Descoperirea Mongoliei”, în care se arată că mongolii obișnuiesc să-și manifeste protestul lor atunci când nu sint crezuți aruncându-se la pământ.

R. — Și mongolul a avut dreptate?

I.C. — Spre nefericirea noastră a spus adevărul. Nu după mult timp a început un bombardament pe metru pătrat și în scurt timp tancurile T. 34 au apărut și unitatea a fost încercuită.

A consemnat prof. Gh. POPESCU

## Probleme reale sau.. lipsă de solitudine?

Recent ne-a vizitat la redacție domnul Nicolae Rațiu (patronul firmei particulare de taximetre „Armonia”) cu intenția de a cere scuze — public, tuturor celor care au solicitat telefonice serviciile firmei în săptămâna trecută, fără a primi însă nici un răspuns apelurilor lansate în eter. Ce s-a întâmplat? Situația, vizind principiul respectului față de cetățenii care solicită servicii în domeniul telefoniei, am considerat necesar să o supun atenției opiniei publice.

Luni, 3 iunie a.c., dispeceratul firmei „Armonia” a recepționat ultimul apel telefonic în jurul orei 8, după care postul corespunzând apelativului 33144 a încetat să mai funcționeze. Fiind vorba de un telefon de serviciu, vital pentru activitatea de bază a firmei, în mod firesc, a fost imediat anunțat la serviciul deranjamente al Societății ROMPOST TELECOM din Sibiu, cu speranță, justificată, a unei rezolvări operative (avind în vedere și faptul că noile tarife telefonice includ o taxă de servicii).

„Am anunțat și de 3 ori pe

zi — ne spune în continuare domnul Nicolae Rațiu. În fiecare zi am fost asigurat că va veni cineva să remedieze defecțiunea. Vă dați seama că eu sint nevoit să privesc chestiunea nu doar ca un simplu abonat, ci ca un întreprinzător particular care pierde niște valori bănești, pentru fiecare minut, oră sau zi de nefuncționare a telefonului. Joi dimineață (6 iunie — n.r.) oferind detalii tehnice despre postul telefonic, despre telefonul pe care îl folosesc la dispeceratul firmei, unui lucrător de la masa de control (compartiment spre care am fost îndrumat de către o lucrătoare de la deranjamente) acesta m-a sfătuit „foarte politicos”, să apelez pentru remedierea defecțiunii la cel care mi-a aprobat instalarea unui astfel de telefon. Vineri dimineața m-am prezentat la conducerea societății. Directorul lipsea. În schimb doamna secretară, deosebit de amabilă, a luat legătura cu serviciul deranjamente, asigurându-mă că problema se va rezolva. Eram oarecum optimist, gândindu-mă la cugetarea româ-

nească, ce spune că este mai bine mai târziu decât niciodată. Astăzi, luni, 10 iunie, când am venit la dumnea-voastră (după exact o săptămână) mă confrunt cu aceeași situație. Să fiu bine înțeles. Nu sint caracterizat de lipsă de înțelegere. Cred că s-or confrunta și cei de la Societatea ROMPOST TELECOM Sibiu cu unele probleme. Dar n-a venit nimenea nici cel puțin să verifice despre ce este vorba. În condițiile în care altor abonați din imediata vecinătate a sediului firmei mele le funcționează telefoanele, pot trage concluzia că nu este vorba de o defecțiune majoră, ci mai degrabă de rea voință.

Da, într-adevăr, este greu să ne rupem de vechi meștehne și obișnuințe. Dar poate mai grav este faptul că nu ne-am deprins încă să privim realist și să anticipăm urmările unei anume conduite deficitare. Pentru că mă întreb cine va suporta daunele pricinuite firmei „Armonia” prin nefuncționarea postului telefonic de la dispeceratul?

Nicolae IVAN

## Cum fac grevă generală medicii?

Pe culoarele Spitalului județean Sibiu este mai puțină animație ca oricând. În policlinica nouă există câțiva „clienți” doar în fața cabinetelor pe care scrie endocrinologie și interne. Peste tot afișe. Pe unele se explică: De ce fac grevă medicii?, pe altele este tipărit un Comunicat cu privire la modul de funcționare a serviciilor medicale pe toată durata grevei generale, semnat de liderul și vicepreședintele sindicatului județean. În curtea spitalului — bolnavi stau la umbră sau la soare, după preferință. Pe alei trec asistente și infirmiere. Vin și pleacă salvări. Ce se întâmplă de fapt? Se întâmplă ceea ce face cinstea corpului nostru medical: greva generală este departe de a fi... generală.

„Am luat legătura cu sindicatul și-am stabilit metodologia de grevă — ne spune dl. dr. Emil Băcilă, directorul spitalului. Exigența noastră este mai mare ca oricând. Am făcut apel la oameni explicându-le că orice incident se poate transforma acum în accident. Toată lumea este

prezentă. Se constată că orice bolnav care ajunge la noi este practic servit. Este consultat, i se pune diagnosticul și dacă nu este caz de urgență se dau sfaturile necesare (rețete nu se eliberează).”

Ce măsuri suplimentare au fost luate?

### La spitalul județean

„Funcționează non-stop toate cele 18 linii de gardă, dublate cu cabinete de consultație în policlinică, deservite de colegii noștri din medicina generală. Acolo se face adevărata triere. Dacă nu pot rezolva ei cazul trimt omul la specialist. În garda de sîmbătă am avut 58 de consultații la urgență. Am întărit acest serviciu și cel de chirurgie. Nu am avut până acum incidente.

Personalul mediu sanitar nu este în grevă.

Am luat măsuri pe secții pentru suplimentarea aprovizionării cu medicamente și materiale consumabile. Vreau

să rețineți că lumea (populația) este surprinzător de înțelegătoare față de acțiunea noastră revendicativă.”

(Facem o paranteză reținînd următoarele: în data de 17 iunie s-au înregistrat 41 de consultații la urgență chirurgie și 71 la interne, total 112 într-o gardă. Internări — 10 la chirurgie și 12 la interne; în data de 18—42 de consultații la chirurgie și 95 la interne. Internări — 3 la interne și 7 la chirurgie).

În continuarea discuției, la care a participat și d-na dr. Minola Strugariu — director adjunct al spitalului, interlocutorii noștri au abordat câteva probleme de fond ale asistenței sanitare. Ce înseamnă gratuitate și ce consecințe are ea, pînă unde se poate merge cu gratuitatea, ce resurse și soluții de asigurare a mijloacelor financiare necesare sănătății există etc.? Sint teme cărora le vom rezerva un spațiu aparte căci populația trebuie lămurită și convinsă că schimbările avute în vedere sint absolut necesare și în avantajul ei.

Ion SORESCU

## Cine poate da relații?

Rugăm persoanele care au asistat la accidentul din data de 7 iunie 1991, ora 9,30, din Piața Mică (de pe trecerea de pietoni) să dea relații la telefon 30671 sau la Poliția Municipiului Sibiu.

biu. Facem referiri în special la marbrii care au dat primele date despre accident echipajului de poliție staționat în Piața Mare între magazinele „Cravata” și „Femina”.

Vineri,

10,00

10,10

lei. 10,2

tic. „Ho

ce”. 12,0

zică. 13,

de ling

Avanpre

13,40

internat

Actualit

monii

Casa și

Eu cre

s-a nă

15,30 T

15,40

ria. 16,

tru tot

siunea

mană.

săptăm

tecul

18,45 V

lei. 19,

mate

spațiul

tualităț

sport.

Parlam

Film s

nul fan

22,05

22,35

gărelor

deamus

lități.

rea m

comand

gramul

Simb

9,00

TV. 10

10,10

planete

„Anda”

religiil

de mu

13,30

emisiu

sfsirșit

13,35

tice

14,00

Tele-cl

patron-

Român

în car

pean.

ciclope

tualită

sport.

român.

21,40

1 ke și

O mel

tă. 23,

23,45

„Pădu

1,20 S

zicil.

Dum

8,00

9,00 M

10,00

Carna

11,05

serial

11,30

mină.

tului.

tului

14,00

Video-

Atlas,

imagi

vorbir

19,00

„Dalle

lități.

tistic,

fnalta

22,10

sport

trii.

23,50

minic

and

mul

SI

„Pe

tist”,

15;

Ar

doi

II,

și 1:



# Constituanta — un nou calendar

(urmăre din pag. 1)

Anterior, dl. Iorgovan, despre care opoziția a afirmat că ar fi profesist, dacă nu fesenist de-a binelea, și exprimase speranța că ultima fază a lucrărilor, fiind discuția pe articole, când nu se vor mai putea prezenta amendamente va putea începe în septembrie.

Soluția adoptată acum este în consonanță cu dorința majorității parlamentarilor și cu poziția exprimată de președintele Iliescu ca elaborarea Legii fundamentale a țării să se desfășoare normal așa cum fusese stabilit. Fără riscul de a fi adoptată după dezbateri pripite sau superficiale.

Această formulă nu dă însă satisfacții ministrului economiei și finanțelor, Eugen Diță, care a cerut devansarea alegerilor pe care a descris-o drept o „dorință” a Guvernului și a motivat-o într-un mod surprinzător, prin considerații de politică externă.

Dacă președintele ar fi dat curs acestei dorințe, căreia i s-a împotrivit, primul, președintele Senatului, Alexandru Birlădeanu, s-ar fi creat o adevărată dezordine instituțională, pentru că alți parlamentari ar fi trebuit să continue

această muncă din punctul unde ea s-ar fi întrerupt.

Este de amintit cu acest prilej că adunarea constituanta, care reunește membrii celor două camere ale Parlamentului, s-a întrunit pentru prima oară la 11 iulie anul trecut, era cea de-a treia întrunire în plen a senatorilor și deputaților. Prima fusese consacrată validării președintelui țării, iar cea de-a doua, prezentării de către primul ministru a componenței nominale a ceea ce atunci era noul Guvern.

După debutul lucrărilor, marcat de accente solemne, a început o îndelungată tirguală asupra regulamentului constituantei și asupra alcătuirii comisiei de redactare a anteproiectului acestei legi organice. Până la urmă, în componența comisiei au intrat 12 deputați, 11 senatori și 5 experți, aceștia din urmă având dreptul doar la vot consultativ. Parlamentarii din comisie reprezentau mai multe formațiuni politice: F.S.N., P.N.L., P.N.T.-C.D., U.D.M.R., alte minorități, Democrat agrari, Gruparea Ecologistă-Social Democrată. Ca președinte a fost ales, până la urmă, singurul independent, domnul Iorgovan, care își datorează, după gurile rele, mandatul de Caraș-Severin unei

strângeri de mână cu Ion Iliescu, în cursul campaniei electorale.

După cum se știe, proiectul proiectului de Constituție, redactat de această comisie a fost dat publicității. Documentul a fost amplu dezbătut de atunci în adunarea constituanta pe titluri și teze, formulându-se numeroase amendamente, dintre care numai o mică parte a fost votată.

Aceasta poate să însemne o validare a activității comisiei, după cum poate semnifica și ceea ce opoziția nu a încetat să spună și anume că parlamentul este o mașină de vot a F.S.N. sau chiar a Guvernului și că independentul domn Iorgovan este profesist, dacă nu chiar fesenist de-a binelea. După cum s-a văzut cu prilejul votului în chestiunea remanierii, parlamentarii au infirmat cel puțin prima din aceste acuzații.

Potrivit unei teze validate în ședința din 15 mai, constituția o dată aprobată de camerele reunite ale Parlamentului, urmează să fie supusă, în termen de 30 de zile de la aceasta, unui referendum.

Abia după aceasta și pe baza legii ratificate prin plebiscit, urmează să aibă loc noi alegeri legislative și un nou scrutin prezidențial.

## Inamicul public nr. 1!?

(urmăre din pag. 1)

lateral. Iar asistența medicală de la U.M. 01512 a zis că a fost împușcat mai înainte.

— Deci, cum ziceam, Rucsanda s-a autoimpușcat?

— Ce am văzut eu: în momentul în care lt. col. Teodorescu l-a pus pe Rucsanda să-și dea jos pantalonii pentru a-mi arăta că eu l-am împușcat în picior, acesta era deja legat la picior cu o curea ca garou. Deci, asistența avea dreptate!

— Dacă tot ai tras în el, de ce n-ai tras mai sus, să-l termini? Cu 6 gloanțe cite aveai în încărcător puteai lichida întreg Comandamentul U.M. 01512... „Victima” nu s-a constituit parte civilă. De ce?

Pentru că realitatea este că n-am avut nimic nici cu Rucsanda, nici cu altcineva. Convingerea mea este că eu sînt victima grabei și a nevoii momentului de a se găsi un țap ispășitor. Toată

lumea căuta „teroriști”. Am fost găsit eu. Primul terorist al țării. Primul și ultimul!

— Oricum, ai ajuns celebru. Ar trebui să fii fericit...

— Asta fericire ție ți-o doresc.

— Eu fumez „Carpați”, nu trag cu „Carpați”!

— Îți arde de glumă, dar nu-i de glumit. Numai morții nu vorbesc!

— Culmea este că nici cei în viață nu prea vorbesc...

— Eu vorbesc, dar degeaba.

— Dacă te ascult, înseamnă că nu vorbești degeaba.

— Trebuie să fii și crezut.

— Hai să zicem că eu te cred. Și cu asta ce-am câștigat?

— Sînt nevinovat și ispășesc greșelile altora. I-am scris d-lui general maior Dan Ioan.

— N-am avut plăcerea să-l cunosc și nici nu doresc.

— Este locțiitor al șefului Procuraturii Militare. Am

cerut să mai se reanalizeze cazul. Mi s-a răspuns prin adresa nr. 6065/28.12.1990 că „în mod neîndoieabil sînt autorul infracțiunii pentru care am fost corect condamnat”.

— Domnule Bunda, eu nu pot decât să-ți doresc sănătate și... să ne întâlnim în anul 1999 când vei fi ispășit pedeapsa. Vei avea 59 de ani atunci și vei putea ieși la pensie. Ți-o va plăti miliția, U.M. 01512, sau închisoarea Aiud? Convingerea mea, ca persoană particulară, este că ești mai puțin vinovat decît te-ai scos judecătorii Tribunalului Militar Extraordinar Sibiu.

★

P.S. Îi întreb pe cei care l-au condamnat pe Ioan Bunda la 9 ani de pușcărie pentru tentativă de omor calificat dacă pot să-și sărute zîmbind copiii și pot să doarmă fără coșmaruri. Punct și virgulă (pentru că mai am niște întrebări de pus, cu alt prilej).

# Aplicarea Legii fondului funciar

(urmăre din pag. 1)

compensați cu suprafețe de teren echivalente din intravilan sau, în lipsă, din extravilan, în imediata vecinătate, conform propunerilor făcute de comisii și validate de comisia județeană. Încă o precizare. În aplicarea acestei prevederi (art. 23) se va avea în vedere și conținutul art. 35 din lege, cu următoarea precizare: în situația contractelor de vânzare-cumpărare de imobile, încheiate în perioada cînd terenul nu se afla în circuitul civil, sau prin moștenire legală, se consideră înstrăinate de vânzător (donator) și se înscriu în proprietatea actualului proprietar al casei de locuit, în treaga suprafață de teren ocupată de casă, anexele gospodărești, curtea și grădina din jurul acesteia, existentă de fapt la încheierea contractului.

I. După valorificarea construcțiilor agrozootehnice prin licitație publică, iar proprietarul terenurilor aferente construcțiilor revendică terenurile, cine are dreptul să primească contravaloarea acestor bunuri: comisia de lichidare sau proprietarul de drept?

R. Conform legii (art. 28, al. 3, 4, 5), comisia de lichidare stabilește drepturile bănești ce revin fiecărui fost cooperar în parte, proporțional cu suprafața de teren adusă în cooperativă, în echivalent arabil și volum valoric de muncă efectuată, după achitarea datorțiilor de orice fel ale fostei cooperative.

I. Se impun și în cazul județului nostru câteva precizări.

zări referitoare la terenurile folosite ca poligoane și a terenurilor cu destinație specială folosite de M.A.N. și care aparțin domeniului public.

R. În conformitate cu art. 5 din lege poligoanele sînt terenuri pentru nevoile apărării sau pentru alte folosințe și aparțin domeniului public. În anumite situații și perioade, terenurile agricole și, în mod deosebit, pașistile din cadrul acestor poligoane, vor putea fi închiriate prin contract persoanelor juridice sau fizice care se ocupă cu producția agricolă.

I. Cum se atribuie în proprietate suprafața de pînă la 5 ha solicitate de parohiile comunale, în cazul în care terenul ce l-au posedat a trecut la stat în baza Decretului 308/1953?

R. În această situație, se poate atribui teren din rezerva constituită conform art. 17 din lege. În caz că nu există rezervă de teren, nu se atribuie.

I. Se pot înființa societăți comerciale prin arendarea de terenuri de la proprietari?

R. Nu se pot înființa societăți comerciale cu terenuri arendate.

I. Ce se va întîmpla cu U.J.C.A.P.-urile? Se mai justifică existența lor?

R. S-a întocmit și este în curs de avizare la Ministerul Justiției un proiect de hotărîre a Guvernului privind lichidarea U.J.C.A.P.-urilor și U.C.A. De altfel, prin Legea nr. 36/1991, art. 81, s-au abrogat decretelor privind aprobarea statulelor organizațiilor cooperatiste din agricultură.

## Promisiune onorată

În zona „MITTE WEST” a capitalei Austriei, inima unui primar bate pentru copiii din Sibiu. Domnul BAUER OTTO — distinsul primar a dat speranță familiilor modeste din județul Sibiu care l-au întîmpinat, afirmînd: „Credeti în dv. și veți deveni un partener egal, în numele dv. și al copiilor dv.”.

DI. PETTER URBAN — omul de mare suflet pentru copiii români — reprezentantul asociației vieneze „KINDERFREUNDE” (PRIETENII COPILOR) renumită în Româ-

nia și dl. Bauer au făcut dăruiri copiilor prezenți și au dotat o grădiniță cu materiale didactice, jucării și îmbrăcăminte. Un teros sosit de la Viena confirmă și promisiunea făcută: copiii din Sibiu vor pleca în vacanța de vară la Viena.

Celor două personalități, prestigioaselor instituții pe care le reprezintă și simultan familiilor vieneze generoase care vor primi și purta greaua grijă de părinți ai copiilor sibiieni, le mulțumim!

ing. Ghiță AURELIAN

## „Tribuna Sporturilor”

Luni, 24 iunie a.c., apare nr. 68 al săptămînalului nostru „Tribuna Sporturilor”, pe care îl veți găsi în toate chioșcurile de difuzare a presei.

Din sumar: ● FOTBAL, diviziile A și B — cronici și clasamente finale: ● Interviu cu antrenorul Jean Găvrilă ● Mecuriile de baraj „U” Sibiu — Vitrometan Mediaș și Flamura Roșie Cîrța — Marocinereul Săliște ● TENIS — Silviu Tănăsioiu — primul sibiian campion al României ● Campionatul național de aeromodele ● Din sportul internațional: Sportivi milionari ● Papin — un golgeter pentru Italia ● Joao Havelange — 75 ani ● Programul săptămînal TV.

## Pantru pensionarii C.F.R.

Sediul Asociației Pensionarilor C.F.R. din România, Filiala Sibiu, se află în strada Gării nr. 7 și va avea următorul program: marți și joi de la 9—14. Cei care au primit cereri de aderare se vor prezenta cu cererile completate și o fotografie pentru carnet. COMITETUL

Am citit cu înțiriere un Comunicat al unei oarecari Fundații culturale „Continent” și m-am hotărît abia acum să aștern în replică un „Contra-Comunicat”, îndemnat de cîțiva cititori ai respectivelor text. Inițial, n-am găsit de cuviință să trebuie să răspund unei tentative, evident eșuate, de a transplanta în Sibiu mentalități și practici de pe malul Dimboviței. Apoi, am găsit singura scuză a acestor rînduri: așa cum este ea, mai bună sau mai rea, mai activă sau mai puțin activă, Asociația culturală „Continent” este a sibiienilor și e bine să rămînă așa, dincolo de faptul dacă subsemanatul ocupă sau nu o funcție în conducerea ei. Deci, rămîne să vedem ce este cu incriminata Asociație — motivul insomniilor și iritărilor Fundației alcătuitoare de comunicate.

Asociația culturală „Continent” s-a constituit în luna aprilie 1990 pe baza unei hotărîri judecătorești provocată de un comitet de inițiativă, după consultarea unui număr nu prea mare de oameni de cultură. Intenția organizatorilor, anunțată ca atare și acceptată fără ezitări cu ocazia ședinței de constituire, a fost: se urmărește doar crearea unui cadru organiza-

torio apolitic, menit să faciliteze unele schimburi culturale-artistice, știut fiind că numeroase organisme culturale din Occident caută un asemenea partener, iar nu unul „de stat”. S-a accentuat de asemenea faptul că stabilirea de relații culturale intră în atribuțiile fiecărei secțiuni (inițial: 11), „conducerea” Asociației (de fapt, mai

o simplă structură a „Transpres”, deci nu o unitate autonomă și cu „firmă” în consecință. Deci a veni astăzi și a „hotărî retragerea titlaturii de „Continent” unei instituții preexistente, e un act nu doar lipsit de elementară logică, dar unul rizibil. A vorbi apoi de o activitate desfășurată „în beneficiul exclusiv al 1—2. membri”, fără

## Contra-comunicat

mult cu atribuții de „secretariat tehnic”) urmînd doar să „depoziteze” informațiile și să asigure „documentele” de legitimare pentru cei interesați. Sigur, unele secțiuni au activat mai bine, altele mai rău, unele deloc (la nivel superior s-a situat și se situează Secțiunea „Albert Schweitzer”). Chiar cooperarea de noi membri a rămas la latitudinea fiecărei secțiuni. Și acum să revenim la „comunicate”...

Mai înfi, e de subliniat că, la data constituirii Asociației, cu personalitate juridică, revista „Continent” (care acum o... revendică) era

a arăta cine sînt aceștia și mai ales care a fost „beneficiul”, seamănă a calomnie și poate fi tratată ca atare. Dar culmea ridicolului o atinge pretenția de a fi prezentate, de către „conducere”, bilanțuri „financiar-contabile”, cînd Asociația în cauză nu are deschis cont în bancă, nu s-au perceput cotizații, nu au existat donații sau cineștie-ce încasări, toate cheltuielile de înființare și „publicitate” fiind suportate de către „Transpres”. Poate că Fundația culturală „Continent”, urmînd „absorbirea” Asociației „Continent”, miza și pe obținerea unor fonduri

(dacă se poate cit mai mari fiindcă, dacă în Comunicat se vorbește și despre „un proces lent dar sigur de auto-desființare”, acesta ar fi trebuit văzut de redacția revistei „Continent” mai întîi în ogradă proprie, doar apoi în cea a vecinului...) Regret că s-au lăsat scîldați într-o dulce utopie!

Dar probabil că revista „Continent”, părintele noii Fundații, revistă ai căror realizatori au în comun cu Sibiu cam tot atât (dacă nu mai puțin) cit am eu cu Bucureștiul, urmărește ca în acest fel să se apropie mai mult de Europa. Ar fi o a doua tentativă. Prima o reprezintă trecerea la publicarea de fotografii (vz. ultimul număr) cu caracter — după opinia mea — obscen. Mă întreb doar de ce, locuind în București, redactorul șef al revistei „Continent” nu-și plimbă inițiativele în orașul unde-și și tipărește publicația, preferînd să o facă pe malurile Cîmbului și depunînd eforturi prea mari (și inutile) de a arunca aici cu noroi miticist. În ce mă privește, aceasta e prima și ultima luare de atitudine publică față de atari tentative penibile.

Mircea BRAGA



## La Liceul nr. 3 se poate învăța o meserie frumoasă — sculptura în lemn

Vizitând atelierul de sculptură aparținând Liceului nr. 3 Sibiu am avut satisfacția să constatăm că aici pregătirea estetică și tehnică pentru meseria sculptor în lemn se ridică la cote înalte, semn că peste puțină vreme absolvenții acestui profil o să formeze un nucleu eficient în unitățile de prelucrare a lemnului.

Beneficiind de aportul unor profesioniști în meserie — i-am numi pe maestrul Gheorghe Szasz, venit dintr-un centru cu vechi tradiții în domeniu din Tg. Mureș și maestrul Eugen Săvescu, unul din talentele ieșite de pe băncile Liceului de Arte Plastice Sibiu, acești copii își însușesc arta creșterii și a modelajului în lemn. Dl. Szasz ne spunea că: „sensibilitatea lemnului trebuie să cucerească simțurile estetice ale elevilor, iar noi, maeștrii, avem plăcerea de a le îndruma pașii prin... alfabetul acestei meserii deosebite. Încercăm cu răbdare și înțelegere să înzestram fiecare absolvent cu un bagaj de cunoștințe cât și cu dexteritate profesională care să le poată permite manifestarea nonșalantă în exercitarea profesiei îmbrățișate. Alături de orele de tehnologie încercăm să dezvoltăm și simțul pentru desenul imaginărilor, deoarece noi, sculptorii, desenăm și în același timp modelăm cu dalta fibra lemnosă, căutând să-i dăm viață materialului, să-i redescoperim frumusețea și noblețea”

Cu toate că secția sculptură funcționează doar de



doi ani (anul acesta dînd prima promoție) rezultatele sînt îmbucurătoare. Astfel, concurînd pe profil la faza națională a fost adusă prima mențiune de la concursul ce s-a ținut în municipiul Arad. Latura tehnică și cea artistică se preconizează ca în anul școlar viitor să primească noi valențe grație colaborării cu I.P.L. Sibiu, care va asigura un nou atelier dotat conform cerințelor fluxului

tehnologic din întreprindere. În acest atelier vor fi executate comenzi de serie mică conform proiectelor, planșelor de execuție. Vizionînd exponatele create de elevii Liceului nr. 3 avem certitudinea că nici un client, nici o întreprindere care vor angaja asemenea tineri nu va face o achiziție neeficientă. Secția sculptură a Liceului nr. 3 rămîne o garanție certă!

## COMUNICAT

Referitor la noile tarife pentru serviciile de telecomunicații, Regia autonomă ROM POST TELECOM face următoarele precizări:

1. Abonații telefonici existenți pot cumpăra aparatele proprietatea administrației de telecomunicații aflate în folosință la 1 aprilie 1991, la prețul de 300 lei/buc.

Pentru aparatele telefonice, devenite în urma cumpărării proprietatea abonaților, la cererea acestora, unitățile de telecomunicații pot efectua service-ul în două variante și anume:

a) service abonament: tarif 10 lei/lună;

b) service ocazional: tarifat cu valoarea lucrărilor de reparații pe bază de deviz;

Aceste tarife conțin atît cheltuielile cu munca vie cit și cele materiale, necesare reparațiilor.

2. Cumpărarea aparatelor telefonice existente la abonați, la prețul menționat (300 lei/buc.) nu este obligatorie fiind o opțiune a abonaților.

În cazul în care abonații nu doresc cumpărarea aparatelor telefonice, acestea vor rămîne în continuare în folosință pînă la epuizarea lor tehnică, după care administrația de telecomunicații va putea pune la dispoziție numai aparate telefonice de tip nou, pe care le va închiria sau le va vinde.

Pentru categoria de abonați care nu cumpără aparatele telefonice existente, service-ul se execută în continuare fără perceperea de tarife.

3. De asemenea la solicitarea abonaților existenți la 1 aprilie 1991 pentru instalarea de noi posturi suplimentare, administrația de telecomunicații poate închiria aparate telefonice de tip nou cu disc sau claviatură, contra unor tarife lunare de 30 lei/aparat și respectiv 60 lei/aparat care includ și service-ul.

4. Pentru abonații noi, după 1 aprilie 1991 aparatele telefonice se procură în următoarele condiții conform opțiunilor:

— prin cumpărare de pe piața internă sau externă

— prin cumpărare de la unitățile de telecomunicații, la prețurile de procurare de la furnizorii de astfel de aparate, prețuri practicate la data executării lucrărilor de instalare a noilor posturi telefonice;

— prin închiriere la tarifele menționate la pct. 3.

5. Abonații telefonici cuplați nu pot avea decît aparate telefonice de la administrația de Telecomunicații, cumpărate sau închiriate.

6. Față de aceste precizări rugăm abonații telefonici să-și exprime din nou opțiunea în scris pe baza unui formular tip care va fi pus la dispoziție.

Consiliul de administrație al D.P.Tc. Sibiu  
— 845 —

## LICEUL DE ARTĂ SIBIU

str. Al. Odobescu nr. 2

ORGANIZEAZĂ concurs de admitere în clasa a IX-a — pentru elevii cu talenț la muzică sau desen, absolvenți ai oricăror școli generale.

Se asigură cursuri de pregătire.

Informații și înscrieri la secretariat, telefon 1 45 80. — 868 —

**IMPORTANT!**  
FIRMA GABOR-REISEN face săptămînal transporturi de persoane ROMANIA — GERMANIA și retur.  
Preț convenabil — transport rapid.  
Plecarea din Sibiu — Informații la telefon 4 59 56. — 760 —

## ICEMENERG

Sibiu

str. Ștefan cel Mare nr. 195

SCOATE LA CONCURS UN POST DE:  
— ȘEF UNITATE

specialitatea inginer, cu minim 5 ani vechime în activitate.

Informații suplimentare privind tematica pentru concurs și alte condiții de participare la telefon 3 51 02, int. 152. (860)

## Societatea Comercială „Transmixt” S. A. Sibiu

OFERĂ, începînd cu data de 22 iunie 1991, servicii de transport cu autobuzele pe ruta Sibiu — Ocna Sibiului (băi) după următorul program:

— plecare Autogara 1 (lingă gară) orele 9, 10, 11, 12;

— plecare Autogara 2 (Turnișor) orele 9, 10, 11, 12, 13;

— înapoierea din Ocna Sibiului orele 15, 16, 17, 18. — 874 —

## În contextul larg al acțiunii de privatizare „Păltiniș” S. A.

ANUNȚĂ organizarea unei licitații pentru locație de gestiune în 28 iunie 1991, oră 12 la sediul nostru din stațiunea Păltiniș pentru COMPLEXUL CASA TURISTILOR: hotel-cabană, ctg. I cu 170 locuri, restaurant 200 locuri, bar de zi-discotecă 100 locuri, sală sport, cinema, terasă descoperită.

Documentația poate fi procurată de la reprezentanța noastră din Sibiu, Piața Mare nr. 12, telefon 924/3 26 05, fax 32605, telex 069347. (856)